

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003 星期三 2025年9月24日
邮发代号27-45 (农历乙巳年八月初三)
第11078期

24

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



《习近平新时代中国特色社会主义思想课程体系和教学大纲(党员、干部教育培训使用)》正式出版发行

据新华社电 为持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训,规范指导各级党员、干部教育培训机构开展党的创新理论教育,中央组织部、中央宣传部、中央党校(国家行政学院)组织编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想课程体系和教学大纲(党员、干部教育培训使用)》,近日已由中共中央党校出版社正式出版发行。

《大纲》围绕习近平新时代中国特色社会主义思想“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”等主要内容,设置了二十六门课程并明确了每

门课程的教学目的、教学重点、教学内容、教学形式、重点阅读篇目等,是党员、干部教育培训机构开展习近平新时代中国特色社会主义思想教学的重要依据。

中央组织部、中央宣传部、中央党校(国家行政学院)印发通知强调,各地区各部门和各级党员、干部教育培训机构要精心实施好习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划,按照《大纲》要求,加强理论研究阐释,深化理论教学改革,构建理论教学体系,推动党的创新理论教育培训走深走实。

劳模工匠聚山城 匠心铸梦向新行 第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在渝开幕

本报讯(记者 谢丹娜 王鑫)9月23日,以“匠心铸梦,向新而行”为主题的第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在重庆隆重开幕。大会贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,深入贯彻习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会贺信精神,以“匠心铸梦,向新而行”为主题,搭建工匠人才展示风采、交流经验、碰撞思想、共谋未来的平台。重庆市委书记袁家军出席开幕式,宣布大会开幕。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席开幕式并致辞。

徐留平强调,习近平总书记高度重视工匠和技能人才,为进一步做好工匠和技能人才培养工作指明方向。近年来,大国工匠工作蓬勃开展,取得突出成效。本届大会旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,广泛宣传大国工匠在发展新质生产力中的创新创造,动员激励广大职工在强国建设、民族复兴伟业中作出新的更大贡献。各级工会要以制造业和生产服务业为重点,围绕国家重大战略、重大工程、重

大项目、重点产业,服务加快发展新质生产力,深化产业工人队伍建设改革,突出抓好大国工匠六项工作,聚焦思想政治引领、工匠培育、技能提升、职工获得感增强、企业和职工技术帮扶、“人工智能+”等,大力促进职工个人成长和企业发展,建设一流产业技术工人队伍。要汇聚工匠力量,加强宣传工匠典型,持续讲好“出彩工匠”故事,合力铺就“技能成才”之路,奋力书写新时代大国工匠工作绚丽篇章。

创新成果展示交流区设计独具匠心,采用简洁工业风与智能化展示相结合的方式,融入VR虚拟现实、AI交互、数字人等前沿科技,集中展示1700多名工匠人才的2200余件创新成果。值得一提的是,本届大会首次设置了全国职工“五小”成果(小发明、小创造、小革新、小设计、小建议)专题展示交流区,充分展现了基层职工的创新活力与智慧。江苏大工匠、国网南京供电公司职工陈昊首创的“智能化低压电缆故障综合感知预警技术”、南京中电熊猫晶体科技有限公司职工卞玉首创的“一种负

压吸附夹具装置”等7项江苏职工创新成果入选。

在分论坛环节,全国劳模、大国工匠、国网无锡供电公司电缆运检中心主任何光华,全国劳模、南京浦镇车辆有限公司电焊工孙景南,全国劳模、大国工匠、中车戚墅堰机车车辆工艺研究所有限公司首席技能专家刘云涛将分别围绕“大国工匠培育与工匠学院建设”“巾帼工匠”“工匠力量2025”等主题发言。

在“创新成果路演”环节,常州博瑞电力自动化设备有限公司职工马波将现场展示创新成果“新能源光储大功率板卡可制造性提升方法”。全国劳模、大国工匠、启东中远海运海洋工程有限公司海工与新能源研发中心电装设计室主任黄剑,江苏省劳模、中国移动通信集团江苏有限公司产品运营中心总经理朱同先参加“百位工匠心语”活动,深度展现工匠风采,分享成长心得。

“大会如同一扇‘未来之窗’,让我们看到了全国各行业顶尖的创新成果,极大开

阔了视野。”大国工匠、江苏鑫亿鼎石英科技股份有限公司技术总监谢大春表示,作为新时期的大国工匠,深感责任重大,今后不仅自己要持续攻关,更要做好“传帮带”,培育更多青年人才,为江苏乃至全国的高质量发展贡献更多的“工匠力量”。

为致敬大国工匠,9月22日晚,重庆国际会客厅举办无人机表演及城市亮化活动,与会工匠人才和嘉宾共同观看。夜空中,无人机在重庆两江绘制出一幅幅展现工匠精神、百年工运辉煌与重庆城市魅力的梦幻画卷。这场视觉盛宴既是对大国工匠的崇高礼赞,也向全社会传递“劳动光荣”的价值理念,诠释广大职工推进中国式现代化建设的奋斗决心。与此同时,重庆地标建筑江北嘴十联屏、WFC,以及解放碑、观音桥等商圈的户外大屏也同步点亮,营造尊重大国工匠、弘扬工匠精神的浓厚氛围。

聚焦“工匠大会”

昨日,“匠心铸梦,向新而行”第三届大国工匠创新交流大会在重庆隆重开幕。蒙蒙细雨没有挡住观众们的步伐,现场人头攒动,气氛热烈。在江苏展区,一项项顶尖的创新成果集中亮相,不仅汇聚了江苏智造的硬核实力,更涌动着江苏工匠们的卓越智慧与创新热情。

方寸之间,尽显创新图景

江苏展区以“匠心聚力 勇挑大梁”为主题,占地150平方米。整体设计以白色为主,凸显简洁大气,科技蓝元素贯穿其间,平添现代气息与活力。

成果展示精心设置了四大板块,分别聚焦科技创新和产业创新融合、深层次改革和高水平开放、国家重大发展战略落实、全体人民共同富裕。48项职工创新成果,通过实物、模型、图文、视频等多种形式综合呈现。

世界首台157超高通量光学脑机接口装置、全球首条负碳纤维产业链链级质冲锋衣,展现了江苏科技的“世界级”影响力;智慧城市能源态势感知平台、供电服务AI指挥员、全科医生工作站等,则体现了在数字化与服务民生领域的“全国之首”担当。

现场不仅设有紫砂壶、蚕茧花、贴箔等传统技能展示,更安排了“苏超”射门、模拟起重操作、咖啡调制、非遗香醋品鉴等互动项目,全景式、沉浸式地展现了江苏产业工人创新创造的澎湃活力。

步入江苏展厅,仿佛走进一个微缩版的“未来工厂”,每一项成果都诉说着江苏智造的精度与深度。

硬核科技,彰显创新实力

在聚焦落实国家重大发展战略板块,江苏盖睿健康科技有限公司解决方案总监申亮被一群好奇的观众围着。他细致介绍的,是公司最新产品“多参数检测一体机”。

这台“多参数检测一体机”虽然个头不大,却有个响亮的称号——“全科医生工作站”。“它融合了物联网、人工智能等多项前沿科技,以全科医生、家庭医生、乡村医生为主要使用对象,提供健康检查、基层门诊、慢性病筛查与管理、远程医疗等一站式解决方案,开机即检、即刻分析、即检即传。”申亮一边演示一边介绍。

镜头转向一旁,一位参观者正全神贯注地操作着徐工集团的工程起重机虚拟仿真培训系统。他紧握操纵杆,目光紧盯屏幕上起重机的每一个细微动作,神情专注而谨慎,仿佛置身于真实的重大工程

渝见江苏匠心 智创未来图景 ——第三届大国工匠创新交流大会江苏展区精彩直击

本报记者 王鑫 谢丹娜

作业现场。

作为徐工集团技能培训的“王牌”,该系统创造了仿真吨位最大、逼真度最高、场景最全的纪录。从中小吨位到超大吨位,所有机型都能在这里进行沉浸式练习。职工可以随时随地的“穿越”到各种作业现场,无风险、低成本地练就高超技能,为实战打下坚实基础。

近年来,江苏各级工会紧扣新质生产力发展要求,聚焦新型工业化、数字经济等前沿领域,广泛组织开展群众性创新活动,涌现出一批具有代表性的创新成果。

本次展会现场,智慧城市能源态势感知平台及供电服务AI指挥员系统备受关注。该平台创新应用全域物联技术,构建了国内首个融合地理、用户、行政、基建四大维度的超大型智慧城市能源管理系统,覆盖能源、交通、医疗等十大关键领域,可实时掌握电力保供、新能源消纳等业务动态。2024年,扬州市依托该平台,供电可靠性提升至99.991%。

古今交融,绽放江苏魅力

今年,江苏城市足球超级联赛火爆出圈。此次江苏展区巧妙融入这一热点,专门打造了“苏超”射门互动体验区,成为展馆内人气最旺的角落之一。

参观者排起长龙,跃跃欲试,每当有人踢出精彩进球,现场便爆发出阵阵喝彩;而偶尔的失误,也引来善意的笑声和惋惜的感叹,气氛热烈非凡。

“踢完球补充体力,不妨尝尝我们的香醋。”在互动区旁,镇江恒顺香醋的展位前围满了“吃醋者”。创立于1840年的恒顺

香醋是中国四大名醋之一,其酿造技艺更是入选首批国家级非物质文化遗产。全国劳模、江苏省首批首席技师林田中一边热情地邀请观众品尝各式醋饮,一边将百年老醋的酿造工艺与健康价值娓娓道来。

“作为一名劳模工匠,能参加这次创新盛会,内心充满激动与自豪。”林田中感慨道,“大会为我们技术工人搭建了宝贵的交流平台,让我见识了各行各业的创新成果,受益匪浅。回到岗位后,我不仅要继续深耕技术创新,更要当好‘三个精神’的宣传员,激励更多青年一代走技能成才、技能报国之路。”

从活力四射的“苏超”互动,到醇香四溢的非遗品味,江苏展区通过沉浸式体验,生动展现了传统与现代交织、活力与匠心并举的江苏产业新图景。



图①②:9月23日,第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在重庆国际展览中心开幕,江苏展区的职工创新创造成果吸引了众多参观者目光。

图③:9月22日晚,5000架无人机点亮山城,夜空为幕,科技为笔。传统匠心与未来科技在重庆夜空浪漫相遇。无人机光影秀出“工匠精神”,变幻出齿轮、匠心等璀璨图案。为创新大会启幕,致敬新时代的攀登者!



让大国工匠成为新征程上最闪亮的星

孔涛

9月23日,第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在重庆开幕。这是展示工匠人才魅力风采的平台载体,是进一步推进产改走深走实的重要举措,也是工会助力制造强国、科技强国建设的具体行动。

大国工匠是中华民族大厦的基石、栋梁。技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。中华民族自古就有尊崇技艺的优良传统。《周礼·考工记》云:百工之事,皆圣人之作也。迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,推动中国制造向中国智造、中国创造转变,我们比以往任何时候都更需要一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,更需要大力弘扬劳模精神、劳

苏工时评

值班编委/徐春 版面编辑/艾臻 本版校对/于长彬

速览

我国移动互联网用户数突破16亿

据新华社电 记者23日从工业和信息化部获悉,今年前8个月,我国通信业呈现平稳运行态势。其中移动互联网流量延续较快增势,截至8月末,移动互联网用户数达16.01亿户,比上年末净增3132万户。

数据显示,前8个月,我国电信业务收入保持正增长,累计完成11821亿元,同比增长0.8%。5G用户规模持续扩大,移动物联网终端用户增长较快。截至8月末,三家基础电信企业及中国广电的移动电话用户总数达18.19亿户,其中,5G移动电话用户达11.54亿户,比上年末净增1.4亿户;三家基础电信企业发展移动物联网终端用户28.72亿户,比上年末净增2.16亿户。

2025年全国“诚信兴商宣传月”启动

据新华社电 2025年全国“诚信兴商宣传月”活动22日在湖北省咸宁市正式启动。活动以“诚实守信,利企惠民”为主题,旨在弘扬诚信文化,优化消费环境,推动社会信用体系建设高质量发展。

据介绍,活动将聚焦14方面,通过遴选诚信案例、发布诚信倡议、普及信用知识等形式,推动各行业形成“讲诚信、重诚信、守诚信”的浓厚氛围。宣传月期间,商务部将指导各地商务主管部门,在10个重点省份举办“诚信兴商”银企对接活动,在全国20个主要商圈开展“信用惠民”活动,推出一批便民利企优惠措施,充分释放信用红利。

●记者22日从水利部获悉,全国耕地灌溉面积已达10.86亿亩,2025年耕地灌溉面积上夏粮产量占全国夏粮总产量的88.85%。

●国家体育总局近日发布《关于推动运动促进健康事业高质量发展的指导意见》,旨在完善全民健身公共服务体系,推动运动促进健康事业高质量发展。

●世界知识产权组织近日发布的《2025年全球创新指数报告》,中国首次跻身全球创新指数前十!深圳—香港—广州跃居全球创新集群榜首。

●中国人民银行9月22日发布公告称,当日,中国人民银行以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展了3000亿元14天期逆回购操作。